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اظهارنامه مالیاتی
اظهارنامه مالیاتی، همان طور که از نامش پیداسـت یک اظهارنامه از عملکرد مالی افراد حقوقی یا حقیقی اســت. به 

بیان ســـادهتر اظهارنامه مالیاتی به کارنامهای مالی گفته میشــــود که متعلق به افراد حقوقی یا حقیقی میباشــــد و 

افراد شـــــاغل در هر زمینهای مانند تاجران، صـــــاحبان شــــــرکتها و... باید این فرمها را هر ســــــال تکمیلکنند و تحویل 

سازمان امور مالیاتی دهند. در اظهارنامه مالیاتی مشـــخص میشود که کســــبه و در کل صاحبان شغلها چه مقدار 

مالیاتی را باید پرداختکنند. در زمانهای گذشته اظهارنامه مالیاتی به صورت دسـتی و بر روی کاغذ تکمیل و به اداره 

مالیات ارائه میشـــد. همچنین در اظهارنامه مالیاتی اطلاعاتی مانند درآمدها، هزینهها، داراییها، بدهیها، معافیت-

ها، درامد مشــــــــــــــــــمول مالیات و سرمایههای مالیاتی ثبت میشود؛ به همین دلیل میتوان گفت که اظهارنامههای 

مالیاتی گزارشات کامل و دقیق هویتی و مکانی افراد حقیقی و حقوقی هستند که به ثبت میرسند. به �بان ساده-

تر در پاسخ به سوال اظهارنامه مالیاتی چیســـــــــــــــــــــت باید گفت که اظهارنامه مانند یک کارنامه مالی است که تمامی 

اشخاص حقیقی و حقوقی که مشــــــــمول پرداخت مالیات هســــــــتند باید این کارنامه را برای محاسبه مالیاتشان به 

سازمان مالیاتی کشور تسلیمکنند.

انواع اظهارنامه مالیاتی
اظهارنامههای مالیاتی انواع مختلفی دارند که بر اســـــــــــــــــــاس نوع فعالیتی که افراد حقیقی و حقوقی انجام میدهند 

طبقهبندی میشوند.

اظهارنامه مالیاتی عملکرد مودی حقیقی

بخش زیادی از جمعیت مالیاتدهنده کشور جزو این دسته از انواع اظهارنامه مالیاتی هسـتند. بر اساس نوع و حجم 

فعالیت افراد حقیقی، این اشخاص در گروههای عملکردی مختلفی تقســـــــــیم بندی میشوند؛ که در این تقســـــــــیم-

بندی، افراد هر گروه باید مطابق با ضــوابط و مقررات تعیین شــده برای آن گروه به پرداخت مالیات بپردازند. از ســوی 

اداره مالیات مهلتی برای ارســـــــال اظهارنامه مالیاتی برای اشـــــــخاص حقیقی تعیین میشـــــــود و به طور کلی آخرین 

مهلت ارسال و تحویل اظهارنامه مالیاتی عملکرد مودی حقیقی، پایان خردادماه میباشد.

اظهارنامه مالیاتی مودی حقوقی

طبق ماده ١١٠ قانون مالیاتی کشــــــــــــور وزارت خانهها، کلیه اتحادیههای قانونی و صنفی، شرکتهای حقوقی که در 

اداره ثبت شرکتها به ثبت رسیدهاند و به طور کلی تمام اشخاص حقوقی باید به سازمان مالیاتی کشـــــــــــور، مالیات 

خود را پرداختکنند. اشخاصی که جزو دسته اظهارنامه مالیاتی مودی حقوقی هســـــــــــــــــــتند باید تمام اطلاعات مالی 

خود را مانند درآمدها، هزینهها، ســــــــــــــود و زیانها و... در اظهارنامه مالیاتی مودی حقوقی ثبتکنند و ســــــــــــــپس آن را 

تســـلیم سازمان امور مالیاتی کنند. مهلت ارسال اظهارنامه مالیاتی مودی حقوقی مانند اظهارنامه مالیاتی عملکرد 

مودی حقیقی از ســوی اداره مالیات تعیین میشــود و به طور کلی مهلت ارســال آن پایان تیر ماه میباشــد. به دلیل 

شیوع ویروس کرونا تبصـــــــــــــــــــــرهای صادرگردید که اشخاص حقوقی میتوانند دو ماه دیرتر یعنی تا پایان شهریور ماه 

برای تسلیم اظهار نامه مالیاتی اقدامکنند.
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اظهارنامه انحلال شرکت

ارایه اظهارنامههای مالیاتی به شــــــــــــرکتها و مجموعههایی که منحل میشــــــــــــوند نیز تعلق میگیرد. هنگامی که از 

سوی هیئت مدیره تصــمیم به انحلال یک شرکت گرفته میشود، بر طبق ماده های ١١٤ و ١١٦ قانون مالیات، اقدام 

به ثبت و تسـلیم اظهارنامه انحلال شرکت اجباری میباشد. در اظهارنامه انحلال شرکت ثبت مواردی مانند هزینهها 

و میزان سود و زیان شرکت اجباری است. مهلت ارسال اظهارنامه انحلال شرکت تا شـش ماه پس از انحلال شـرکت 

میباشد. 

اظهارنامه مالیات بر ارزش افزوده

هر ســــــــاله از ســــــــوی دولت مقداری با عنوان نرخ مالیات بر ارزش افزوده تعیین میشـــــــــود و افراد باید پیش از پایان 

مهلت تعیین شده اقدام به ارسال اظهارنامه مالیات بر ارزش افزودهکنند.

چگونگی تنظیم اظهارنامه مالیاتی

برای تنظیم اظهارنامه مالیاتی در قدم اول به ســــــایت  www.tax.gov.ir مراجعه کنید و ســـــــپس در ســـــــایت ثبت نام 

کنید. ( درصورتی که قبلاً در سایت ثبت نام نکردهاید.) پیش ثبت نام شماره اقتصـــــــــادی و دریافت کدرهگیری مرحله 

بعدی میباشـــــــــــد و پس از آن باید اطلاعات پیش ثبت نام خود را تاییدکنید که پس از تایید پاکتنامه حاوی اطلاعات 

کا�بری به اکانت شما ارسال میشود. پس از ثبتنام شماره اقتصـادی و تایید اطلاعات ثبتنام میتوانید به مراحل 

دریافت و تکمیل اظهارنامه الکترونیک بپردازید. پس از ارســــــــــــــــــــــــــــــال اظهارنامه و دریافت کد رهگیری، آخرین مرحله 

دریافت و پرداخت قبوض پرداختی مالیات به صــــورت الکترونیک میباشــــد. توجه داشــــته باشــــید که اظهارنامه را با 

اطلاعات دقیق و درست پرکنید تا از بروز مشـکلات احتمالی جلوگیریشود. برای تنظیم اظهارنامههای مالیاتی خود 

بهتراست از افراد حرفهای کمک بگیرید.

اشخاص مشمول تنظیم اظهارنامه الکترونیکی مالیاتی 
تمام افراد حقیقی و حقوقی که در کشور ایران مشغول به کارهستند و به هیچ عنوان معاف از مالیات نیسـتند. تمام 

افراد حقیقی و حقوقی ایرانی که در خارج از کشــــــور دارای کســــــب و کار هســـــــتند. تمام افراد حقیقی و حقوقی که در 

خارج از کشـــــور زندگی میکنند ولی درآمد آنها از ایران است. تمامی افرادی که مقیم ایران هســـــتند و در کشـــــور ایران 

دارای درآمد هســـــــــــتند باید اقدام به پرداخت مالیات م�بوط به کســـــــــــب و کار خود کنند. اشخاص معاف از تســـــــــــلیم 

اظهارنامه الکترونیکی مالیاتی تمامی شهرداریهای کشــــــور و همچنین تمامی سازمانهای زیر مجموعه در استانهای 

کشـــــــور تمامی نهادها و سازمانهایی که از بودجهای که دولت به آنها تخصـــــــیص دادهاست، استفاده میکنند. تمامی 

شرکتهای تعاونی دانشجویان و دانشآموزان، کارگران، عشایر و صیادان مشمول این موضوع میشوند.

معافیت تسلیم اظهار نامه الکترونیکی مالیاتی
در کنار مشــــــــمولین تنظیم اظهارنامه مالیاتی الکترونیکی ارگانها و سازمانهایی هم هســــــــتند که ملزم به تســــــــلیم 

اظهارنامه االکترونیکی مالیاتی نیستند که عبارتند از:

۱-  شهرداریها و ارگانهای زیرمجموعه در همه استانهای کشور
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۲-  وزراتخانههای رسمی کشور و موسسات زیر مجموعه

۳-  ارگانهایی که از بودجه عمومی دولت برای امور خود استفاده میکنند

۴-  عشایر، کشاورزان، صیادان و شرکتهای تعاونی داشنجویان و دانشآموزی

افرادی که باید اظهارنامه مالیاتی تکمیل کنند
به طور کلی میتوان گفت تمامی افراد حقیقی و حقوقی که در ایران به کســــــــــــــــب و کار مشـــــــــــــــــغولند و درآمد دارند، 

اشخاص غیر ایرانی که در ایران از طریق واگذاری امتیازات کسب درآمد میکنند، اشخاص حقیقی و حقوقی ایرانی 

که در ایران و خارج از کشـور فعالیت و کسـب درآمد دارند و اشخاصی که مقیم خارج از کشـور هسـتند و کســب درامد 

آنها از فعالیتهایی در ایران است، باید اظهارنامه مالیاتی تکمیل کنند.

مدارک مورد نیاز برای تکمیل اظهار نامه مالیاتی
١. هرگونه مجوز صادرشده از مراجع ذیصلاح

٢. مدارک شرکت مانند اساسنامه، شرکتنامه و آخرین تغییرات اساسنامه و موضوع فعالیت شرکت

٣. اجارهنامه یا گواهی سند محل قانونی شرکت

٤. رونوشت کارت ملی و شناسنامه اعضای هیات مدیره و صاحبان امضا اسناد تعهدآور

٥. گواهی ترازنامه اشخاص حقیقی یا حقوقی

٦. صورت سود و زیان کلیه اشخاصی که طبق قانون، مکلف به تنظیم اظهارنامه عملکرد هستند

٧. مبلغ درآمد و فروش داخل یا خارج از کشور

٨. گواهی گردش حساب ممهور به مهر شعبه شرکت یا موسسه

٩. صورت بهای تمام شده کالاها یا خدماتی که ساخته شده و به فروش رفته است

١٠. کلیه قراردادهای شرکت یا موسسه با اشخاص حقیقی یا حقوقی خصوصی یا دولتی

١١. مانده سود و زیان دوره قبل و گردشحساب تعدیلات سنواتی

١٢. شماره ثبت دفاتر قانونی و کد رهگیری

١٣. سند مالیاتهای پرداخت شده که به تایید سازمان امور مالیاتی کشور برای کسر مالیات رسیده باشد

١٤. کارت بازرگانی (در صورت وجود)

١٥. کد کا�بری، رمز عبور، کد رهگیری پیش ثبت نام برای ارسال اظهارنامه الکترونیکی مالیاتی

١٦. گواهی حسابهای سالهای قبل مودی مالیاتی برای بررسی ممیز اداره مالیات

١٧. هر سندی که به تشخیص اداره دارایی نیاز باشد مانند پرداختیهای بیمه باید تهیهشود

مهلت اصلاح اظهارنامه مالیاتی
گاهی ممکن است اشخاص پس از تحویل اظهارنامه مالیاتی متوجه مشــــــــــــــــــــکلاتی در اظهارنامه خود شوند که باید 

حتما آن را اصلاح کنند. طبق ماده ٢٢٦ قانون مالیاتهای مســــــــــــــتقیم، برای اصلاح و رفع ایرادات اظهارنامه مالیاتی ً

یک ماه پس از تحویل آن مهلت وجود دارد. بنابراین بهتر اســـــــــــت که افراد پیش از پایان مهلت ارســـــــــــال اظهارنامه به 

تنظیم و کنترل اظهارنامه مالیاتی بپردازنــــد. در این صورت اگر پس از تســــــــــــــلیم نیـــاز به اصلاح داشت، زمــان کافی 
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رفع ایرادات اظهارنامه مالیاتی داشته باشند.

مهلت ارسال اظهارنامه مالیاتی گروههای حقیقی و حقوقی متفاوت میباشد و بهتر است افراد مشـــمول به مهلت 

ارســــــــال اظهارنامه مالیاتی توجه داشــــــــته باشــــــــند. مهلت ارســــــــال اظهارنامه مالیاتی در اشــــــــخاص حقیقی تا پایان 

چهارمین ماه شمسـی سال مالیاتی تعیین شدهاست. بر این اساس چون سال مالیاتی از اول فروردین شروع می-

شـــود، اشـــخاص حقیقی تا پایان ٣١ تیرماه فرصـــت ارســــال اظهارنامه خود را دارند. ســــال مالی اشــــخاص حقیقی بر 

اســـــاس میزان مالیات این اشـــــخاص تعیین میشــــــود. به همین دلیل گروههای حقیقی تا پایان خرداد ماه فرصــــــت 

ارسال اظهارنامه مالیاتی را دارند.

مهلت ارســــال اظهارنامه اشــــخاص حقوقی، حداکثر تا ٤ ماه پس از پایان ســــال مالیاتیاســــت در صـــــورتی که ســـــال 

مالیاتی آنها با سـال مالیاتی رسـمی تفاوت نداشـتهباشـد. اما در صـورتی که مطابق با اسـاســنامه تقاوتی میان ســال 

مالیاتی گروههای حقوقی با سـال مالیاتی رسـمی وجود داشـته باشـد، سـال مالیاتی اسـاسـنامه به عنوان ملاک قرار 

میگیرد.

جریمه دیرکرد ارسال اظهارنامه مالیاتی
همانطور که قبلتر اشارهشد، سازمان امورمالیاتی کشــــــــور مهلتی را برای ارسال اظهار نامه مالیاتی تعیین میکند. 

در صـــــــورتی که اشـــــــخاص اقدام به ارســـــــال اظهارنامه مالیاتی تا زمان مقرر شــــــــده نکنند به آنها تا ٣٠٪ مبلغ مالیات 

پرداخت نشــده جریمه تعلق میگیرد و این جریمه به هیچ عنوان قابل بخشـــش نیســـت. اشخاص حقیقی و حقوقی 

حتی در صــــــــورتی که مجموعه یا شــــــــرکت آنها هیچگونه فعالیت مالی نداشــــــــتهباشــــــــد، باید اظهارنامه مالیاتی را به 

سازمان امور مالیاتی تســـــــــلیمکنند. نداشتن فعالیت مالی دلیلی بر ارسال نکردن اظهارنامه نمیباشد و برای اینکه 

جریمه به آنها تعلق نگیرد باید اظهارنامه را به صورت سفید و با مدارک م�بوطه ارائهکنند.

تنبیهات و جرائم مالیاتی
سازمان امور مالیاتی کشــــــــــــــــور برای مؤدیان بدحســـــــــــــــــاب تنبیهات و جرائم مالیاتی را در نظرگرفته و در صورتی که 

اشخاص از تکمیل و تحویل اظهارنامه مالیاتی خود س�پیچی کنند، تنبیهات و جرائم مالیاتی که در ادامه مشــــــــــاهده 

میکنید به آنها تعلق میگیرد.

·  محاسبه مالیات به شیوه علیالراس

·  جریمه و حبس

·  محرومیت از معافیت و بخشودگی

·  ممنوع الخروج شدن

·  ابطال اسناد انتقال صوری

· مجازات اداری 

صفحه۴

اظهارنامه مالیاتی


